



«БУРЦЕВ С УРАЛА» ВСПОМИНАЕТ...



— 29 апреля 1945 года. Берлин. Здание Рейхстага. Поднялся на крышу. На всех стенах, где можно было записать свое присутствие, все было исписано. Я поднялся на постамент, на котором покоилась фигура лошади, и на бедре задней ноги выбил зубилом: «Бурцев с Урала». Так я засвидетельствовал свое присутствие в Рейхстаге...

Степenna речь ветерана, ритмична, как ход морской волны. На волне памяти — события, знаки и признаки уходящего огненного и технократического двадцатого века. Ну и как оно было, Николай Григорьевич?

А так и было: в степном городке Верхнеуральске в семье Бурцева Григория Ивановича и Марии Борисовны в 1924 году родился восьмой ребенок. И его в честь зимнего Николая нарекли Николаем. В 1927 году отец умер, а в 1930 году за неуплату наложенного финансовыми органами налога все имущество вдовы Бурцевой описали, вывезли из дома, а семью выгнали на улицу: уплатите налог — возвратитесь в дом. Чтобы выжить, старшие братья Александр и Леонид отправились строить завод и город Магнитогорск. Мать Мария два раза в месяц на попутных машинах путешествовала в Магнитогорск и привозила от старших сыновей по два мешка печеного хлеба. Резала хлеб на маленькие кусочки, заливала кипяченой водой, солила. Полученную тюрю поедала вся семья...

К 1941 году младшенький Бурцев закончил 9 классов, а так как началась война, приехал на всякий случай к братьям в Магнитогорск.

— В это время отдел технического обучения комбината объявил набор на курсы токарей-универсалов, и вот я уже слушатель курсов. А с июля 1941 года — токарь ремонтно-механических мастерских «Куст-мартена». Но недолго продолжалась рабочая стезя. В октябре 1942 года был мобилизован в Красную Армию и зачислен в действующую часть. А уже в июне принял боевое крещение на Орловско-Курской дуге, где и получил пулевое ранение в бедро правой ноги. Пролежал в госпитале более двух месяцев, был выписан в выздоравливающий батальон, а затем в пополнение на фронт. Было еще одно ранение в Белоруссии и контузия в Польше. Сандомирский плацдарм, Варшава, Берлин... В ноябре 1945 года демобилизовался. Комиссией был признан негодным к строевой службе. Вернулся в Магнитогорск: здесь жили два брата, две сестры, у всех уже были свои семьи. После небольшого семейного совета пошел учиться в индустриальный техникум, который закончил в 1949 году. Был направлен в трест «Магнитострой». Работал мастером и прорабом до 1955 года. Принимал участие в строительстве первого, второго и третьего листопрокатных цехов, цеха биметал-

ла на ММЗ. Закончил вечернее отделение МГМИ и в 1955 году решением бюро Сталинского райкома партии был назначен заведующим промышленно-транспортным отделом райкома. Отдел курировал работу металлургического комбината и треста «Магнитострой». Через два года упрощил секретаря РК КПСС, чтобы отпустил меня на хозяйственную работу. И поступил в ЛПЦ-3 старшим резчиком холодного металла. Затем был мастером, а с 1958 года назначен начальником газоспасательной станции комбината. Жена моя, Вера, подарила мне двух дочерей и сына. Сейчас у нас шесть внуков и один правнук. За 27 лет работы в газоспасательной станции меня неоднократно поощряли знаками «Победитель соцсоревнования», награжден медалями «За трудовое отличие» и «За доблестный труд». Много боевых наград разного достоинства. С комбинатом связи не прекращаю — член комиссии фонда «Милосердие». В свободное время работаю в саду, хожу на рыбалку...

В нынешнем году у Бурцевых золотая свадьба. Пожелаем же Николаю Григорьевичу и Вере Андреевне счастья, благополучия, добра, хорошего настроения и неуязвимости.

Записала Р. ДЫШАЛЕНКОВА.

«ФЕВРАЛЬСКИЙ» ЧЕЛОВЕК



Иван Ефремович Давыдов шутит, что он «февральский» человек. Родился в голодном 1921 году в феврале, да еще 13-го числа. И женился 23 февраля 1944 года, когда демобилизовался после тяжелого ранения. Вот уже 48 лет с Марией Леотьевной вместе. Три сына и дочь, пять внуков, две правнучки, два внука и два правнука.

Иван Ефремович давнишний наш рабкор. Еще в 1959 году поступил в школу рабочих корреспондентов. Его материалы публиковались в разных газетах, в журналах «Работница» и «Металлург». За многие годы он рассказывал читателям о сотнях интересных людей: боевых однополчаных, товарищах по работе, просто о горожанах.

На срочную службу в Красную Армию отбыл из Магнитки 4 июня 1941 года. На Северо-Западном фронте в составе 587 саперного батальона под обстрелами и бомбежками наводил переправы, под Старой Руссой делал противотанковые и противопехотные минные заграждения перед шоссе Москва-Ленинград...

После войны всю жизнь работал на комбинате в отделе технического контроля. И сегодня его часто можно видеть в редакции газеты. Счастья, здоровья и бодрости тебе, ветеран!

А. БОРИСОВ.

На снимке: крайний справа — Иван Ефремович ДАВЫДОВ с друзьями-ветеранами.

Магнитогорск далек от морских дорог, но вполне может считаться морским городом. Здесь, на Урале, в стальном центре России, писались славные страницы биографии флота Российского в самые тяжелые дни Великой Отечественной войны.

«А ЕСЛИ ПОВЕЗЕТ, ТО И НА ФЛОТ»

Январь 1943 года. Всю страну облетела радостная весть: доблестная Советская Армия, окружив фашистскую группировку под Сталинградом, ведет победоносные бои за полное ее уничтожение. В эти дни каждому советскому человеку хотелось еще активнее участвовать в борьбе с коварным врагом. Новым взрывом энтузиазма зажались сердца уральских комсомольцев, ковавших победу на трудовом фронте. В цехах ММК разнесся комсомольский призыв: «Мы помогли Родине строить танки и орудия, построим теперь на свои средства боевые корабли». Вскоре призыв магнитогорцев подхватили молодежь Челябинской области.

Нелегко жилось в то суровое время, но каждый делал для Победы все, что мог. Даже старики отдавали последние свои сбережения. Вносили средства на вооружение и школьники. Так, учащиеся Дробышевской неполной средней школы приняли участие в сборе средств на строительство кораблей. Вот только часть фамилий: И. А. Сергеев — колхозник — 50 тысяч рублей, А. А. Захаров — председатель колхоза «Красный партизан» Верхнеуральского района — 121 тысяча рублей, комсомолка Н. Ревина — 15 тысяч рублей...

В течение месяца комсомольскими организациями, трудящимися, школьниками собрано 55 млн рублей. На эти средства и были построены две подводные лодки типа «малютка»: «Ленинский комсомолец» и «Челябинский комсомолец».

Одна из подводок строилась на Челябинском тракторном. В годы войны завод перешел на строительство танков и орудий. Руководил сборкой «малютки» мастер К. П. Харитонов. Работали, не покладая рук, опережая графики.

... И вот лодка «Челябинский комсомолец» готова. Пять человек из нашей области получили право выехать к морякам-североморцам для торжественной передачи подводок. Так вошли в состав соединения боевых кораблей Северного флота две подводные лодки, построенные по инициативе молодежи Челябинской области.

Свой боевой путь «Челябинский комсомолец» начал в Баренцевом море. Командовал лодкой капитан третьего ранга В. Н. Хрулев. Первый бой проходил у берегов противника, где акустик Демьяненко обнаружил вражеский конвой. Залп двумя торпедами поразил цель. Это был первый успех команды подводки.

Баренцево море во время войны было ареной жестоких схваток с фашистами. Армия Гитлера, располагавшаяся в северной части Норвегии, снабжалась и получала подкрепление только морем. Вот почему немцы особенно тщательно оберегали свой морской транспорт и с воздуха, и с моря. Но ни минные поля, ни шквал огня морских судов и авиации противника не могли сломить мужества североморцев, в боевом строю которых находился экипаж подводки «Челябинский комсомолец».

1944 год — год решающих побед. Экипаж «Челябинского комсомольца» активно участвовал в боях и продолжал держать первенство среди подводников Северного Флота по тоннажу потопленных морских судов противника.

За боевые заслуги перед Родиной, героизм и мужество, за высокое воинское мастерство командир лодки капитан третьего ранга Хрулев, старший помощник старший лейтенант Петренко, лейтенант Голубев, мичман Дьяков, главстаршины Русаков, Панченко, старшины первой статьи Овсянников, Корчма, старшина второй статьи Демьяненко, старший краснофлотец Господченко награждены орденами Боевого Красного Знамени и Отечественной войны первой степени.

В мае 1944 года по приказу командования подводка «Челябинский комсомолец» переведена на Черное море и продолжила свой боевой путь там.

По окончании войны перед моряками, всеми советскими воинами была поставлена задача бдительно охранять дорожку завоеванного мира. Экипаж держал первое место по боевой и политической подготовке среди кораблей Черноморского флота. И когда подводку списали «по старости», юные краеведы нашей области отправили письмо в ЦК ВЛКСМ и в Министерство обороны СССР с просьбой присвоить имя «Челябинский комсомолец» новой подводной лодке. Решением Министерства обороны СССР маршала Р. Я. Малиновского оно было присвоено одной из новых подводок. Кроме того, дано специальное указание, что впрямь комплектование этой подводной лодки будет производиться из числа лучших призывников Челябинской области. Осенью 1963 года первый набор призывников направился для службы на флоте.

Из краеведческой копилки ЦДЮТур.

Подготовила методист И. КУЦМАН.

Юбиляры

Бесценна память военных лет. Ее бережно шлифуют годы. Немало героев тех побед и сражений живут среди нас, грустят и смеются, и мы как бы не замечаем их седин. Но вдруг в дни больших праздников они приходят с наградами на полгруды...

Вот и завтра мы отмечаем День защитников Отечества — бывший День Советской Армии. Солдаты Родины, особенно участники Великой Отечественной войны, как всегда, достойно встретят этот день...

Среди сотрудников отдела технического контроля мало осталось в живых защитников Родины, ветеранов войны. Но память об ушедших воинах хранят в сердцах близкие и родные.

У Петра Афанасьевича Тершукова в феврале двойной праздник. 20 февраля он уже отметил золотой юбилей совместной жизни с Зинаидой Егоровной. Осенью 1943 года прямо со школьной скамьи попал с друзьями в школу младших командиров — в пулеметную роту под Тюмень. В составе 102-го гвардейского полка вместе с другом детства Мишей Васильевым форсировали Вислу. Это было первое

боевое крещение, во время которого потерял много своих товарищей. Тогда же Петру пришлось под обстрелом выносить из боя тяжело раненного Сергея Воронцова. И он спас товарища, передав его в руки санитаров. В том бою Петр Тершуков отличился метким огнем из своего пулемета помог форсировать подразделение реку, за что и был награжден орденом Красной Звезды. А 9 августа 1944 года в районе Варшавы был тяжело ранен и вернулся домой инвалидом войны. В 1950 году поступил в ОТК контролером на участок коксохимического производства, где проработал 44 года. Ветеран труда, уйдя на заслуженный отдых, не перестает заниматься общественными делами. Он — член совета ветеранов отдела технического контроля. А общий стаж работы у него перевалил за полвека...

По-другому сложилась служба у Евгения Евгеньевича Головина. Отечественная война застала его на Дальнем Востоке на кадровой службе в авиационной части воздушным стрелком. Начались бои с японскими милитаристами, и опыт воздушного стрелка пригодился Евгению.

Демобилизовался он в 1946 году и вернулся в родную Магнитку, на комбинат, где начинал трудовую деятельность в 1935 году. Последние 32 года работал в ОТК старшим контролером, мастером, а затем начальником участка в листопрокатных цехах. 18 декабря прошлого года он справил свой восьмидесятилетний юбилей. Возраст для человека, прошедшего войну, вполне достопочтенный. Но не в его правилах сидеть дома. Вот уже третий созыв он возглавляет совет ветеранов отдела технического контроля. Приятно получить открытку с поздравлением, заполненную рукой Головина. Получали ветераны и денежные вознаграждения, и продуктовые подарки. Не забыли о ветеранах и к 65-летию комбината.

— Коллектив у нас активный и дружный, — говорит Евгений Евгеньевич. — Мне помогает Алексей Иванович Гамаюров и особенно женщины — Зинаида Евгеньевна Селиванова, Раиса Михайловна Петрова, Мария Павловна Воробьева, Людмила Васильевна Куликова.

Хочется от всей души поздравить всех мужчин и особенно ветеранов-воинов с Днем защитников Отечества и пожелать здоровья, бодрости и долголетия.

И. ДАВЫДОВ, ветеран войны и труда.